

比英文名、晒“朋友圈”、“五星级”生日聚会……

幼儿园，孩子攀比正升级

今日女报 / 凤网记者 章清清

一名家长带着5岁的女儿在玩耍，一个年龄相仿的小女孩凑到她女儿面前说：“我叫Lucy，你叫什么？”女儿回答：“我叫Eva。”于是两个人开始玩耍。这时，旁边另一个男孩子也想要加入，但是得知对方没有英文名字后，Lucy拉着Eva跑开了，比有没有英文名、比玩具、比更好的早教班、比更好的服饰、甚至更好的动画片、更好的旅游地……早在学龄前，因为各种自愿或不自愿的攀比，幼儿园成为部分高层家长攀比的名利场，今日女报 / 凤网记者近日走访了长沙部分高端幼儿园，发现以孩子为名的各种名利竞争也让人叹为观止。

有没有英文名字将孩子分了群

长沙家长何女士给4岁女儿的英语补习班，价格不菲，每周上两次课，一年学费高达5万多元。这是一个号称由外教授课，小班教学、纯正美国发音，全长沙最高端教学的少儿英语培训机构。

尽管价格不菲，何女士四岁的女儿已经在此学习了两个学期，如无意外，还会一直学下去。

真正让何女士下决心送女儿进入这个高端培训机构学习英语，是由于一件小事的触动。

一次，她带女儿出国旅游坐飞机，女儿对邻坐的一个小女孩问：“我可以和你做朋友吗？”谁知对方回答：“你会说英语吗？如果你说英语，我就和你做朋友。”对方的这一问把女儿给问愣了，这时前座一个小男孩转过来，他会说英语，于是那两个孩子就热闹地聊到一起。



“这是我第一次意识到，原来英文不仅仅是一项基本技能，而且已经成为孩子之间区分阶层的一大标准。”何女士说。回到家，她立刻为女儿报上在长沙能找到的最贵最专业的英语早教班。

实际上，不光孩子比，家长也在比。家长杨女士说，家长聊天时如果有谁说自己孩子在幼儿园取了英文名，有外教授课，实

际也是在悄悄炫耀自己孩子起点比一般的孩子高。而在长沙一些英语早教机构，甚至有包着尿不湿上课的孩子。

何女士说：“孩子的每一个举动，都是其生长环境影响的结果。和与自己同属一个阶层的人交往，也许是人类的本能，我为什么不让我的女儿起跑线更高点呢？”

微信朋友圈，父母新战场

如果说，英语是中产阶级家庭的孩子在幼儿园区分阶层的一道门槛的话，在家长张女士的眼里，微信朋友圈就是一个残酷的“竞技场”，今天谁带着孩子去了迪士尼乐园，明天哪个家长又带着孩子去品尝西式大餐，后天又是谁带着孩子出国旅行了……

“只要是带孩子去了比较高档的地方吃饭聚餐，我也会猛晒一顿。”张女士说，不管孩子乐意

不乐意，拉着孩子各种角度拍照。

有一次她在某高档西餐厅，一道精致菜品端上桌，孩子不是先吃，而是说：“妈妈快拍照！”让邻桌的人都笑了，张女士感到很尴尬。原来，孩子已经掌握了妈妈的套路。

实际上，孩子之间的旅游攀比风已经悄悄刮起，之前有媒体报道过，新学期开学孩子们互相打听去哪里旅行了，出国游的

就看不起国内游的，国内游又看不起省内游的。

而在一些中产家庭，4、5岁的小朋友已经去欧美国家进行了“游学式”的旅游也早已不新鲜。张女士觉得，虽然这个年龄段的儿童尚没有攀比心态产生，但是当孩子晚上回到家向父母讲起其他小朋友的丰富经历时，必然有些家长的心里会不是滋味，难免奋起追赶，攀比之风就此掀起。

生日聚会“战争”升级

英语早教班、微信朋友圈外，孩子的生日会也是中产阶级育儿名利场里另一个重要的场所。长沙某高端幼儿园家长张女士告诉记者，她们班第一个过生日的小朋友，是带全班小孩去了户外休闲山庄俱乐部过生日会。从此，“战争”升级了。第二个孩子的生日会，父母包了儿童剧场给娃们演话剧；

第三个孩子的生日会，去了五星级酒店，租了巨大的充气城堡、包下整个自助餐区；第四个孩子的生日会，去橘子洲头包下了一个高级会馆整个带草坪的后院，请了公关公司布置会场，有小丑、主持人、烧烤派对……

孩子在长沙某国际双语幼儿园的李女士也说，孩子的生日会，

她印象中最深的一次，是班上有个小朋友过生日，家长特意安排了一个旅行车，专门包车将班上十多个孩子以及家长送到某游乐园，同时定做了很多孩子们爱穿的礼服，场面搞得很隆重，但也让我们家长很尴尬，一是不知道要回送什么礼物才能让对方满意，另外“这样隆重的生日会说实话是不是也变味了！”

专家：幼儿园名利场是中产阶级育儿焦虑症

幼儿园成了中产阶级家庭攀比炫富的名利场，背后的成因是什么呢？湖南亲子专家颜屹嵩认为：中产父母们期待孩子“一代比一代好”，养孩子追求“质量”和“体面”，完全是掉入了“体面”养孩子和“高质量”养孩子的陷阱。他

们都希望尽自己最大能力，将孩子培养得更为出众，更为“高级”，最终目标是将后代送进比自己所处的更高一级的“阶层”。但孩子的成长和物质条件之间并没有必然的联系。

周南梅溪湖小学校长助理王迎

春老师说，父母之间攀比影响到孩子的话，老师的职业素养和教育智慧很重要。既有责任引导孩子，又要重视引导家长。孩子就像一张纯洁无瑕的白纸，虽然相互攀比的是孩子，但更应该反思并做出改变的是家长、教师等成人团体。

亲子美文

外公与茶

文 / 伍奕霏

记忆里，外公最喜欢喝茶。早上泡一杯浓茶是他每天必备的工作，每轻吸一口，便一脸满足。我却很好奇：茶到底是什么味道，让外公如此沉迷？

曾经年幼的我偷偷尝过一口外公的茶，茶水一入口，满嘴苦涩，我“哇”的一声吐了出来。心想：怎么会有这么难吃的东西呢？赶紧将茶水尽数倒去，并为外公倒上我最爱的果汁。

外公一进门，端起茶杯一看，问道：“囡囡，外公的茶哪去了？”“外公，那茶太难以咽了，所以我把它倒掉了。”“囡囡，喝茶慢一点，好像我们看一本书，要慢慢品味才有滋味……”

我心想：一杯苦涩的茶还成宝贝了？真是不可理解！我仍然时不时地将外公的茶倒掉，外公只能摇摇头，然后为自己再去泡上一杯。

外公爱喝茶的缘故，自然茶馆成了他最爱去的场所。他的牌友们送他一个外号“老黄牛”。

记得有一次我去茶馆里寻找外公，一个人面红耳赤和外公争论着什么，而外公只是端着茶面带微笑，有时还会打趣一两句。见外公如此，那人终于不好意思地降低了自己的声调，挠挠头结束这场争吵。

外公的牌友们笑道：“老黄牛，可真有你的，脾气这么大的人也被你治得服服帖帖。”

外公呷了一口茶，缓缓说道：“人生如茶，毋须看不开。”

我在一旁听得云里雾里，“外公，这句话是什么意思啊？”

“囡囡，人的性情，有

时浮躁，有时冷静，如茶浮沉。”外公摇了摇手中的杯子，大手牵着我的小手，走出人声鼎沸和茶香四溢的小茶馆。

长大后外出求学，我离开了外公。独自在外的迷茫和孤独使我在无数个清冷的夜晚嚎啕大哭。努力学习也不见成效，眼见考试的分数一次又一次地下降，失望将我的心一片片瓦解。我打通了外公的电话——

“喂！”当外公和蔼的声音从电话那头传来，我伪装的坚强瞬间崩塌，眼泪不自主地从脸颊滑下。

“外公，我又让你失望了，我坚持不下去了。外公，我想回家……”电话里满是我的抽泣声。

良久，外公的话传来：“囡囡，生活如茶，会苦一阵子，但不会苦一辈子，并且苦后给人会带来甘甜。囡囡，做事也是这样，万事开头难，你一定要坚持下去……”外公的话通过电波传到我的心头，不甘的力量也在一点点滋生。

想念外公的日子里，我拿起杯子，泡下一杯茶，缓缓地喝下第一口。这茶也真是奇怪，刚入口时有种难以咽下的苦涩，可当你忍着将它喝下肚去，一种回甘又在舌尖肆意漫开，这大概就是苦尽甘来吧。

淡淡的茶香萦绕在鼻尖，让我的心渐渐沉静下来。外公缓缓的声音在我耳边回响：“囡囡，人生似茶，总带有那么一丝苦涩。它需要细细地品，越到后面越能体会到它的香醇。”

此时的我理解到外公的茶原来大有来头。人生如茶，苦涩或甘甜，都是人生的味道，需要我们慢慢品味。（作者系师大附中梅溪湖中学高1504班学生）

亲子宝典

孩子鼻出血，别慌

文 / 李丹（湖南省儿童医院普外一科护师）

鼻出血是儿童常见急症之一，在夏天炎热和冬天气候干燥时尤为明显。

鼻出血可发生在单侧，亦可发生在双侧，出血量多少不一，轻者涕中带血丝或回缩性涕血，重者量达几百毫升甚至上千毫升，孩子可出现吐血、呕血，甚至失血性休克危及生命。儿童常见出血部位为鼻中隔前下方的

易出血区即利特尔动脉或克氏静脉丛。在一般家庭急救中，家中孩子出现鼻出血，立即低下头而非后仰，少量出血者可手指压出血侧鼻翼10-15分钟，同时用冰袋后冷毛巾敷额部、颈侧促使血管收缩，一般鼻出血可以止。出血量大者应立即去就医，避免因哭闹、挣扎加重鼻出血，能配合的大小孩嘱其勿吞咽血液，避免胃肠不适出现呕吐。